

环球热点

二〇二一亚信金融峰会在济南召开

推动亚信金融务实合作行稳致远

本报记者 贾平凡文图



参会嘉宾在二〇二一亚信金融峰会上发言。

仲春时节，绿意盎然的“泉城”济南，喜迎八方宾朋。

4月17日至18日，主题为“共商共建共享——推动亚信金融务实合作行稳致远”的“2021亚信金融峰会”在山东省济南市举行。峰会由外交部指导，中国开发性金融促进会、济南市人民政府主办。

主论坛围绕“共建亚洲区域经济发展新格局”“共商亚信金融合作新机制”“共享科技发展新成果”三大板块展开主题演讲，就“资本市场与实体经济”话题进行对话，并举办了2场平行座谈会和2场分论坛活动。

此次峰会是在全球疫情肆虐、

国际合作面临严峻挑战的背景下召开的。亚信成员国代表、亚信成员国驻华使节代表、行业专家学者等约300位中外嘉宾齐聚峰会，为亚信经济走上强劲、平衡、可持续、包容增长之路建言献策，为新形势下推动亚信金融合作凝聚新共识、绘制新蓝图。

共建发展新格局

亚洲相互协作与信任措施会议（简称“亚信会议”）是围绕亚洲地区安全与发展问题进行对话与磋商的多边论坛，现有27个成员国和13个观察员。亚信金融峰会是亚信会议的重要延伸，是亚信合作机制在金融领域的延续和发展。

当前，百年变局叠加世纪疫情，亚信各国如何在提振亚洲区域经济发展中发挥积极作用？与会者各抒己见。

“加强抗疫合作，构建卫生健康共同体；坚持开放包容，促进亚信金融务实合作；加强普惠金融合作，推动全球减贫进程；着眼绿色发展，共同推进可持续发展。”十二届全国政协副主席、中国开发性金融促进会会长陈元认为，推动亚信经济健康稳定发展，要认真处理好应急措施与长期战略关系、国家发展与全球合作关系、数字产业与传统产业的关系、金融创新与金融监管关系等四大关系。

中国政府欧亚事务特别代表李辉表示，亚信各国要秉持人类命运共同体理念，增强政策和机制的开放性、包容性，大力加强贸易和投资自由化、便利化，营造公平、公正、非歧视性营商环境，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

中国银行保险监督管理委员会党组成员、国有资产金融机构监事会主席于学军建议，深化抗疫合作，携手应对疫情影响；促进互联互通，推动区域经济复苏；夯实金融合作，助力经济社会发展；开展跨境协调，共同做好风险防范。

“加强安全合作，促进金融稳定；注重互利共赢，共同深化亚信金融务实合作；坚持双向畅通，共同促进金融资源跨境流动；聚焦重点领域，共同打造多元创新合作成果。”中国工商银行副行长张文武提出4点建议。

“金融机构应在构建亚洲经济发展新格局中发挥积极作用。”中国进出口银行副行长李钧建议，以多样化跟进式的金融服务，推动亚洲投资稳定发展；以精准化全链条的金融支持，推动亚洲产业链和供应链的平稳顺畅；以多元化可持续的金融手段，推动亚洲基础设施互联互通；以协同化、互补性的金融合力，推动构建亚洲经济发展新格局。

“去年以来，中国和东盟的合作成为亚洲经济发展的重要推动力量。”十三届全国政协委员、中国证券监督管理委员会原主席肖钢表示，未来，中国和东盟需从4个方面加大合作力度：构建高质量可持续发展的产业链和供应链；打造数字经济亮点，培育合作新增长点；深化共建“一带一路”和各国发展的规划对接；加强宏观政策协调，共同防范系统性风险。

“面向未来，中国愿与亚洲各国携起手来，通过深化合作化解挑战，共同开创亚洲发展更加美好的前景。”商务部部长助理任鸿斌提出：坚定支持经济全球化，维护多边贸易体制；加强发展战略对接，推进区域一体化；拓展贸易渠道，推动贸易平衡发展；深化投资合作，培育国际合作和竞争新优势；深化金融合作，完善贸易结算支付体系；优化开放布局，推进地方经贸合作。

共商合作新机制

中国开发性金融促进会副会长兼秘书长郭明社介绍，本次峰会以时代关切、国际元素、金融合作、地方特色、务实前瞻为亮点，以对话交流等方式凝聚共识，增进中国与亚信国家的相互理解和信任，努力为推动亚信国家经济复苏与发展提供更多助力。

“亚信会议正在不断加强经济领域的信任措施，促进成员国在金融领域的合作。”亚信会议秘书处执行主任凯拉特·萨雷拜表示，2021年亚信信任措施计划还将筹划金融科技和投资研讨会、可再生能源和绿色技术国际会议等活动。

“亚信金融峰会为亚洲各国加强对话交流和探讨如何促进综合融资等诸多方面都意义重大。”伊拉克公使加尼姆·阿勒加尼姆表示，通过在各个领域尤其是金融领域开展合作，亚洲可以向世界展现亚洲不仅有管好各项事务的智慧，也有应对各种挑战的能力。

此次峰会发表了《2021亚信金融峰会济南倡议》，是充分凝聚亚信成员国在金融领域务实合作共识的重要成果。

孟加拉驻华大使马赫布·乌兹·扎曼表示，《济南倡议》强调多边主义和构建开放型经济的重要性。“我们非常赞赏，亚信金融峰会为所有成员国提供了公平参与亚洲区域经济发展的机会。”

亚信金融合作成果惠及各国。“我想跟大家分享一个好消息：我们和中国已经在银行业展开合作，在双边贸易结算中，使用人民币或我们的货币进行结算。而过去，我们只能使用第三方货币进行结算。”在发言中，印度尼西亚驻华代表克里斯那感慨不已。

未来，如何推动亚信金融峰会合作机制不断走深走实？中国银行研究院院长陈卫东建议，一是进一步巩固亚洲国家在金融稳定方面的支持和合作机制；二是在基础设施互联互通规划方面加强沟通、加强合作，建立绿色标准、数据治理标准的合作框架；三是建立权威的信用评级体系；四是推动区块链技术在跨境投资、跨境电商中的使用，特别是要推动数字货币在跨境经贸中的使用。

共享科技新成果

当大金融遇上高科技，会碰撞出怎样的火花？

“未来，金融科技不仅将改变国际货币金融体系，还将改变一个国家的金融安全。”中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究室主任刘东民认为，数字货币和区块链将重塑全球跨境支付网络，央行数字货币和锚定法币的稳定币将共同成为法定数字货币，推动国际货币体系的变革。

“科技创新将成为金融开放合作的动力源泉。”北京银行副行长、董事魏德勇表示，数字货币、区块链、开放银行、大数据风控等金融科技，在全球开放与合作中加速运用，正成为推动世界金融合作的新引擎。

4月18日，峰会发布《2021亚信金融合作报告》。报告强调，加强金融科技合作，持续推动金融体系数字化变革。

“亚洲国家可以建立基于区块链的分布式跨境支付系统，并使用各自的法定数字货币或者稳定币在该平台上支付清算；推动超主权数字货币的使用，建立更加稳定、公平和高效的国际货币体系。”刘东民建议。

“当前，北斗系统正在加速与物联网、人工智能等高新技术的融合，‘北斗+’和‘+北斗’的新模式、新业态、新经济不断涌现，将为世界经济的发展注入更多新动能。”北斗卫星导航系统工程总设计师杨长风介绍，北斗系统已深度融入金融领域，将为完善亚信金融服务和防范金融风险提供强大保障。

“知识产权金融是知识产权与现代金融的有机结合。”国家知识产权局副局长赵刚表示，下一步，国家知识产权局将联合相关部门进一步推动完善知识产权金融配套政策和管理机制，加强金融科技创新，优化知识产权金融服务产品和工具供给，助力创新型企业降低融资成本，支持创新发展。

“联合委员会内部进行了良好的讨论。新的协议似乎正在形成，各方现在有了共同的最终目标。”伊朗首席谈判代表阿巴斯·阿拉格希近日在社交媒体上表示。自4月6日起，《联合全面行动计划》（也称“伊核协议”）联合委员会会议已在奥地利首都维也纳举行多轮会谈，讨论美伊恢复履约问题。与会方包括欧盟、英国、中国、法国、德国、俄罗斯和伊朗。

多方肯定会谈进展

“欧盟、俄罗斯和伊朗呼吁伊核协议会谈取得进展。”法新社报道称，此次维也纳会谈旨在挽救伊朗与世界大国之间的核协议，决定美国应解除哪些制裁、伊朗须采取哪些措施来约束本国核计划。欧盟代表恩里克·莫拉表示：“一项绝非容易的任务取得进展。我们现在需要进行更详细的工作。”俄罗斯驻维也纳代表米哈伊尔·乌

多方“良好讨论”美伊各亮底牌

伊核会谈有了进展

本报记者 高乔

里扬诺夫表示：“与会者满意地注意到迄今为止取得的进展，表示决心继续进行谈判，以尽快成功地完成程序。”

复旦大学中东研究中心研究员孙德刚接受本报记者采访时表示，维也纳召开的伊核协议会谈成果显著，取得的进展包括：与会各方成立联合工作组，形成了伊核问题通过谈判与政治手段解决的共识。美国有意重返伊核协议并取消对伊朗的制裁，伊朗愿意在美国全面履约的情况下履行伊核协议等。谈判各方有望5月中旬达成阶段性协议。

谈判难掩互信缺失

在维也纳会谈期间，伊朗局势并不平静。4月6日，伊朗“友谊”号货轮在红海海域吉布提海岸附近发生爆炸。美国《纽约时报》网站报道称，伊朗货轮爆炸系遭到以色列方面的袭击。4月11日，位于伊朗中部的纳坦兹核设施电力系统发生故障，伊朗外长扎里夫指责以色列应为此次事故负责。4月14日，伊朗宣布将把浓缩铀丰度提高到60%，并启动更多IR-6型离心机。伊朗外交部表示，此举是对纳坦兹核设施遇袭事件的回应，且是在伊核协议和全面保障协议的框架内实施的。德国、法国和英国三国当天发表联合声明，对伊朗大幅提高浓缩铀丰度表示“严重关切”。

“伊朗在会谈期间宣布进行60%丰度浓缩铀活动，主要是针对一系列敌意活动。伊朗此举发出强烈信号——伊朗完全可以做到‘以两手对两手’。由于美伊之间缺乏互信，以色列等美国盟友反对，伊核协议会谈随时可能遇到挫折，甚至出现倒退。”孙德刚表示。

矛盾深重难度不小

维也纳会谈期间，美国代表团并未直接参会，欧盟代表作为调解人与各方进行磋商，通过“穿梭外交”的方式沟通美国和伊朗方面的意见。美国国务院发言人内德·普莱斯在会谈前曾表示，美国准备解除对伊朗实施的与核协议不符的制裁，但并未透露具体细节。然而，据伊朗迈赫迪通讯社报道，伊朗政府表示，伊朗不会为在伊核谈判中取得成果而接受“分步走”方式重回伊核协议的方案。此前，伊朗最高领袖哈梅内伊曾表示，美国必须首先解除对伊朗的制裁，一旦确认制裁的确解除之后，伊朗将采取行动履行自身的承诺。

“伊核协议会谈亟待解决的核心矛盾是美国能否下定决心回应伊朗的要求，无条件重返伊核协议，解除对伊朗的全面制裁。”孙德刚分析，“美国及其欧洲盟友主张伊朗以暂停浓缩铀换取美国解除对伊朗的部分制裁，而伊朗、中国和俄罗斯主张美国无条件重返伊核协议，取消对伊朗制裁，换取伊朗全面履约。目前，伊朗和美国都希望对方先走一步，且美伊两国在此问题上都面临国内政治压力。要解决这一问题，目前来看困难不小。”

国际时讯

委内瑞拉授予三名中国友人勋章

本报北京电（记者严瑜）4月19日上午，在委内瑞拉驻华大使馆，委内瑞拉驻华大使菲利斯·拉蒙·普拉森西亚·冈萨雷斯为中国诗人吉狄马加、中国社会科学院荣誉学部委员徐世澄、中国雕塑家袁熙坤颁发“弗朗西斯科·米兰达”一级勋章，以表彰三人为促进委中两国文化、学术以及知识等领域交流所作的贡献。

委内瑞拉通信部部长兼委内瑞拉部长理事会副主席（分管文化与通讯事务）弗雷迪·尼纳斯通过线上视频方式出席授勋仪式并致辞。他表示，委中两国文化虽然存在差异，但仍可找到共通之处，三位获得“弗朗西斯科·米兰达”一级勋章的中国友人用他们的作品证明了这一点。

吉狄马加在获奖后的致辞中表示，获得“弗朗西斯科·米兰达”一级勋章深感荣幸，相信在我们的共同努力下，中国和委内瑞拉两国之间的兄弟情谊以及文化和诗歌等领域的交流将得到进一步升华。



中国诗人吉狄马加（右二）等被授予勋章。



上图：4月20日，人们在美国华盛顿白宫前聚集。新华社记者 刘杰摄
右图：4月20日，美国华盛顿，国民警卫队成员在国会附近警戒。

沈震摄（新华社发）

4月20日，美国前白人警察德雷克·肖万被控杀害非洲裔男子乔治·弗洛伊德案在明尼苏达州明尼阿波利斯市宣判，肖万被控的谋杀和过失杀人等三项罪名全部成立。华盛顿哥伦比亚特区国民警卫队派遣250名国民警卫队成员帮助应对首都地区可能发生的抗议和骚乱。

弗洛伊德案宣判

